

**СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ВЕНЧУРНОГО ИНВЕСТИРОВАНИЯ
В СТРАНАХ СНГ****Шляев В.Н.****Научный руководитель – Выговская Е.А., к.э.н., доцент
Могилёвский государственный университет продовольствия
г. Могилёв, Республика Беларусь**

Сфера венчурного финансирования в постсоветском регионе имеет большие потенциальные возможности для расширения. Использование рискованного капитала в странах СНГ будет способствовать повышению конкурентоспособности промышленности и увеличению экспорта современной продукции.

Рискованый капитал и инвестиции в научно-техническое развитие, часто называемые в совокупности венчурным капиталом, становятся все более важным экономическим инструментом в постсоциалистических странах. Венчурный капитал используется в основном для финансирования деятельности быстро развивающихся фирм и потому играет важную роль в обеспечении конкурентоспособности промышленности в целом. Не случайно страны с развитым рынком венчурного финансирования (США, Япония, Германия, Великобритания, Нидерланды) выступают как крупнейшие экспортеры продукции высоких технологий.

Страны СНГ пока еще значительно отстают от западноевропейских государств по уровню развития рынка венчурного капитала. Рискованые инвестиции, ставшие возможными после ликвидации “железного занавеса”, предпринимались нередко во взаимосвязи с приватизацией. На начальных этапах трансформации экономики здесь отсутствовали институты, обладающие капиталом и ноу-хау, необходимыми для реализации венчурных вложений стандартными для западных стран методами.

Хотя первоочередные инвестиции все же были осуществлены, это в основном было сделано в традиционной кредитной форме, часто без должного предварительного анализа. Вместе с тем большинство экспертов сходится во мнении, что рынок венчурного капитала в государствах СНГ обладает большими возможностями для дальнейшего роста. Это в первую очередь вызвано необходимостью создания развитой информационной и дистрибуторской инфраструктуры.

Учитывая рост венчурных инвестиций в Западной Европе в течение последних трех лет, следует ожидать, что широкое поле деятельности для таких вложений откроется в дальнейшем и в странах СНГ. Однако надеяться только на иностранных инвесторов не стоит, государству необходимо уже сейчас принимать меры по продвижению и развитию возможностей венчурного финансирования, тем более что время для этого как никогда подходящее. Кризис ударил по всем – это подтверждают государственные чиновники из Белоруссии, Казахстана, Узбекистана, Украины. Экономике государствам СНГ надо перестраивать, и перестраивать срочно. Про легкие сырьевые деньги пора забыть и всерьез заняться инновациями. А поскольку инновационную экономику не построишь без малого и среднего бизнеса, государство должно всячески его поддерживать.

В целом проникновение иностранных инвесторов венчурного капитала на рынок СНГ вызвано как причинами внешнего характера (уходом инвесторов из проблемных регионов, например из Юго-Восточной Азии, диверсификацией портфеля инвестиций), так и причинами внутреннего характера, связанными с перспективностью этого региона для венчурного финансирования.

Исходя из вышеизложенного можно сделать вывод, что сфера венчурного финансирования в странах СНГ будет постепенно увеличиваться, при должном внимании к данным процессам со стороны законодательных властей, которые должны создать не только привлекательную базу для иностранных инвесторов, но и простую и понятную схему его использования отечественными инвесторами.